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【专家思索】
对教师的寄语：生动的语言、广博的知识、恰当的方法，是成就一个优秀教师的三要素。
                                     ——王石桥

对教师的寄语：学无止境，勇于实践，努力做一名“四有”好老师！
                                     ——吴郁魂
[bookmark: _GoBack]
【督导情况】
2021年5月，督导组教师共计听课149节次，与任课教师交流40次，听课班级数为138个，占比为76.2%，听课专业数为15个，覆盖率为53.6%。结合当月教学督导听课信息反馈，现围绕本月学习情况、教学情况、存在问题三个方面进行汇报，情况如下：
一、学习情况
本月听课班级中，学生的学习情况整体表现较好，体现在能提前到达教室，到课率高，少有迟到、早退现象；课堂上与教师有着较好的互动，能够积极参与问题讨论及发言，学习状态较好。绝大多数老师都重视学生座位的调整，其中做得较好的是基础部、卫生健康学院、学前教育学院等，这对整顿学生纪律有很大帮助。
据督导组反馈，学风较好的班级有2019护理16班；2020级药管1、2班，康复2、4班，护理7、8、11、12、18、26、28班，学前1、2班、5、6班，会计3班。
二、教学情况
督导组反馈，本期教师上课素养较好，教学态度严谨，注重课堂纪律的管理，能够结合学生实际情况开展课堂教学及调动其学习积极性。另在教学设计、课堂组织、教学方法与手段选择、教学资源应用、信息化教学等方面都表现得较好。较为突出的教师有何光英、邓敏、张宇嘉、赵佩玉、先虹伶、王红娅等。
【基础部何光英】针对教学内容，联系时事政治、通过切身的感受，引导学生提高学习主动性，激发学生的爱国意识共鸣，整个过程顺畅有序。与此同时，关注学生身心健康，提高自我约束能力，不沉迷与网络。
【卫生健康学院邓敏】重视师生互动，教学语言的停顿和语音的延长，学生都能主动和教师相呼应，已养成互动的习惯。
【卫生健康学院张宇嘉】形象气质符合教师身份，普通话标准，教具教辅准备充分，有实战经验并能有融入课堂。能适时走近课堂并辅以信息化手段，既管控课堂纪律，又适时与学生互动。
【学前教育学院赵佩玉】在为2020级学前1、2班教学《学前教育学》时，充分运用职教云平台，利 用案例引出问题，积极与学生互动，适时点评，要求学生做课堂笔记。教学环节交代清楚，重难点突出，讲解清楚，板书简洁，课件清晰。教学效果较好。能及时管理课堂纪律，学生上课存在玩手机的现象，能及时收上去代管，课后返还，此法既让学生 安心学习，又不激发师生矛盾。
【工程学院先虹伶】提前到教室做好准备工作，课前组织学生快速进入教学环节，理论教学案例与多媒体教学相结合，理论教学中融合提问式、启发式教学，促进学生课堂参与教学，带动学生思考。此外，该教师教学准备充分，PPT设计合理，内容详实，切合教材等教纲和计划，且有一定的知识拓展，教学内容重难点突出，讲课语速合理。
【工程学院王红娅】复习课的方法效果不错。复习课上用习题带动复习，学生在课本上找答题要点，并让学生将答题要点读出来。



三、存在问题
经督导组反馈，本月教学中普遍存在的问题主要表现在以下四个方面。
（一）老师忽视上课起立环节。上课起立起到能提醒学生尽快进入学习状态，忽视这一环节导致部分课堂不能保持安静。
（二）教学设计有待完善。教学设计还需进一步改进，主要体现在：第一，缺少板书板块；第二，教学内容过多，没能关注到学生课堂学习接受能力。
（三）教师课堂管理有待加强。第一，不少学生不知如何做笔记，或不做笔记；第二，对后排学生关注度和管理还有待进一步提升；第三，教师应采取相应手段激励学生，控制课堂睡觉玩手机现象。
（四）信息化教学尚待加强。要进一步结合内容和方法的需要，充分利用平台功能，提升使用水平。

【教师体悟】
文一
立足课证融通，探索“三教”改革
《国家职业教育改革实施方案》中明确提出要进行“三教”改革。“三教”是指教师、教材和教法，其中教师是根本、教材是基础、教法是途径，它们是一个有机整体，解决教学系统中“谁来教、教什么、如何教”的问题。
学前教育作为师范类专业，学生要走上教师岗位的前提是，必须要获得教师资格证，而《学前教育发展心理学》、《教育学》、《学前儿童卫生保健》等课程是学前教育专业的核心课程，其知识在教师资格证、专升本等考试中，占比非常大。因此，在我院领导们的带领下，教师们纷纷对接人才培养目标和各类资格考试，大力探索“三教”改革。
一、教师改革
在我院领导的带领下，学前教育学院坚持集体备课、磨课制度，作为一名年轻教师，这有效提升了我的教育教学能力，有力促进了标准化教学；此外，本学期通过进幼儿园听课研修，积累实践工作经验，提高实践教学能力，这些都为更好地服务教学工作奠定了基础。
二、教材改革
围绕教学标准、教学内容、教学设计等，将行业的新理念、新规范等内容融入到教材中去，满足职业教育的需求。首先，对接教师资格证考试等，对教材内容进行增删补调，案例选用上，选取近期教育热点问题等，加强与教育实践的联系，突出理论性与实践性；其次，根据模块、项目、任务等对内容进行处理，完善教学标准；最后，完善课程教学资源，除了对教材内容进行增删补调，还对接教师资格证考试等真题，修订了配套的形成性作业手册，通过职教云配套数字化教学资源，形成“纸质教材﹢多媒体平台”的新形态一体化课程教学资源体系，满足“互联网﹢职业教育”的新需求。
三、教法改革
教学方法的运用直接影响教学效果，尤其是在信息化教学的背景下以及疫情的常态化，更是对教师的信息化教学提出了挑战。基于学校采用的职教云平台，我对平台的功能进行了充分的挖掘，以满足教学需要。课前我会在职教云设计好课堂活动，主要有以下几种，一是通过职教云中随机抽点或抢答等方式让学生们相互提问，复习之前学习的内容；二是通过职教云中课前测验帮助学生复习；三是根据内容有时会提前发布视频等，让学生带着问题去思考。课中环节：主要是通过案例化的方式讲授新课，并适当根据知识内容灵活设置一些视频、案例或问题，通过职教云中的讨论、头脑风暴等引导学生理解内容，发现问题，运用理论分析、解决问题；其次灵活使用职教云中的投票、测验等活动，巩固课堂知识。对于学生课堂测验中反映的问题如知识点掌握不牢、易混淆等问题，马上调整教学，重新细致讲解和总结。课后环节是我相对薄弱的环节，平时会发布课后作业或课后拓展学习资料。
总的来说，这两年的教学时间太短，积累的经验还远远不够，路漫漫其修远兮，虽说是老师，但更是学习者，坚持“三教”改革，在做中学习、总结、反思，再转换为方式方法运用在教学中，实现课证融通。

作者 曾红晏        
编审 周晓晗 王石桥 

文二
“后进生”转变有感
著名教育家陶行之先生曾对教师说过一句名言：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”作为高校辅导员，每天接触的，是一颗颗等待滋润的心灵，如何使这一颗颗心灵健康成长，非常值得探讨。
    2019级学前教育3班有一名学生，该生脾气暴躁，爱撒谎，经常不交作业，不上课，迟到早退等，是一名典型的“后进生”，结合该生实际情况，我主要运用了以下方法加以转变。
一、走进心灵、解除防备
针对教师和班委反映的情况，我及时与该生进行面对面谈话。在谈话过程中，我没有直接批评他，而是以温柔的、关怀的语气与他沟通，力图与他交朋友，让他感受老师对他的信任，感受到老师是自己的良师益友。几次谈话后我发现，该生是一个好胜心较强的人，非常在乎别人对自己的看法；另外，该生在艺术方面有着一定的特长，乐于参加艺术活动；再者，该生还具有乐于助人、不怕吃苦的精神。
二、发挥特长、“对症下药”
在充分了解了该生的优缺点后，以及与他建立起良好关系后，我开始对其进行转变。一是带领他重新学习学生手册，比如让他知道迟到旷课对自己的影响有哪些，以及让他意识到这种行为会给集体带来什么影响；二是组织部分同学与他交心，让他认识到同学们对他的看法，希望他能遵守学校的各项规章制度，以学习为重，按时完成作业，知错就改，争取进步；三是结合他的艺术特长和乐于助人的品质，鼓励他代表学校参加四川省第九届大学生艺术展演活动，最终取得了三等奖的好成绩，大大增强了他的自信心；在疫情期间，他积极参加当地疫情防控工作，并被评选为当地疫情防控先进志愿者。
三、家校联动、共管共育
另一方面，我及时和该生家长取得联系，并不是“告状”，而是深入地与他们分析该生的思想、性格和特长等等，引导家长对其少些苛责，多些鼓励；另外，在该生表现有所进步和取得成绩的时候，及时向家长通报。一段时间下来，家长对他有了更多的关心和鼓励，该生也变得更加积极和乐观了，表现也有了很大的进步。
四、结对帮扶、共同进步
同学的帮助对一个“后进生”来说，是必不可少的，同学的力量有时胜过老师的力量。我通过安排班里表现好、成绩好的同学与他形成搭档，既在表现上对他进行及时关注和提醒，也在学习上给予他鼓励和帮助。一段时间下来，该生与他的搭档成为了好朋友，甚至形成了相互监督、相互赶超的局面。
四、结语
作为一名新时代高校辅导员，转变“后进生”并非一朝一夕就能实现。鲁迅先生曾说过这样一句名言：“教育是植根于爱的。”爱学生，就必须走进学生的情感世界，去感爱他们的喜怒哀乐，有时一个关爱的眼神，一句信任的鼓励，都能赢得问题学生的爱戴和信赖，会使他们的潜能发挥出来。作为辅导员，面对“后进生”，我们不能轻易放弃，要积极对他们进行转变，让他们也能够在校园里活出精彩。
                                              作者 陈  艳         
    编审 周晓晗  王石桥
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